

Чтобы помнили ВЕЧНО

Война всегда зло, кровь, неисчислимые жертвы, страдания простых людей, часто не подозревающих, что они являются заложниками политических интриг авантюристов, кланов, монополий и целых государств.

Бесчестные политики за спиной своих народов играли и играют судьбами и жизнями людей ради достижения своих амбициозных, а порой и бредовых целей. С особой жестокостью такая политика проявляется в захватнических войнах.

Десять миллионов жизней поглотила первая мировая война, в пять раз больше — вторая. И несть числа жертвам, унесенным так называемыми малыми войнами после 1945 года.

Не так давно в прессе прошло сообщение: в материалах Института стратегических исследований в Лондоне говорится, что после окончания второй мировой войны на планете зарегистрировано 60 войн и локальных конфликтов, в которых в общей сложности погибли 6,5 миллиона человек, а 42 миллиона оказались на положении беженцев.

К этому прибавилось зло конца XX — начала XXI века — терроризм, в результате которого гибнут тысячи и тысячи невинных людей.

Так и хочется встать и крикнуть: Люди, остановитесь! Сесть бы всем миром, оглянуться назад и раз и навсегда покончить со злом, имя которому война.

А пока приходится оплакивать во всем мире родных и близких и довольствоваться тем, что память о них: не доживших, не долюбивших, будет жить в памяти потомков.

Но наш разговор сегодня не о малых войнах. Канул в историю XX век, принесший миру ряд эпохальных событий, среди которых особо памятна Великая Отечественная война 1941—1945 гг., когда в тяжелой схватке с мощным и жестоким противником наш народ вместе с союзниками по антигитлеровской коалиции отстояли независимость не только своей страны, но и многих стран мира.

Особенно тяжелой она оказалась для нашего народа. Почти каждая семья испытала горечь невосполнимых потерь родных и близких, не вернувшихся с той войны.

Уважительное отношение к памяти погибших при защите Отечества является священным долгом живущих.

Кто-то сказал, что память — категория вечная, неподвластная времени, независимая от смены правителей, политических систем, идеологических догм. Это особенно справедливо по отношению к тем, кто отдал жизнь во имя Отчизны, к нашим отцам и дедам, братьям и сестрам, не вернувшимся с фронтов войны.

Те героические и трагические события остались в минувшем веке. Но с годами память о них не ослабевает. Не могут наши люди забыть 1418 дней мужества и боли, доблести и горечи утрат.

Война принесла стране колоссальные разрушения, она унесла около 27 миллионов жизней, оставила десятки миллионов вдов, сирот, покалеченных солдат. За этими цифрами — бездна человеческого горя и страданий. Скорбь по невероятно тяжелым утратам и поныне тревожит нашу память.

Вот почему выход в свет многотомной Книги Памяти стал не только важным общественно-политическим, но,



главное, духовно-нравственным событием в жизни Татарстана.

Эта книга появилась спустя более 50 лет после окончания войны. Нельзя сказать, что проблема увековечения памяти погибших солдат не решалась. В преддверии очередных годовщин и дат официоз невиданных размахом захлестывал страну. Монументы и целые мемориальные комплексы воздвигались над могилами неизвестных солдат. Масштабные архитектурные проекты должны были заменить участие государства в увековечении каждого погибшего защитника Отечества. Миллионы советских солдат ушли в вечность с формулировкой “пропал без вести”, тогда как главным лозунгом было утверждение “никто не забыт, ничто не забыто”.

Возвращение из небытия имен “безымянных героев”, такую, казалось бы, непосильную задачу взвалил на себя небольшой коллектив редакции Книги Памяти при Кабинете Министров Республики Татарстан.

Эта громадная по объему работа начала проводиться еще и потому, что настало время сказать правду о Великой Отечественной войне. К тому же вступил в силу закон Российской Федерации “Об увековечении памяти погибших при защите Отечества”, Указ Президента Республики Татарстан и постановление Правительства республики об издании Книги Памяти Республики Татарстан.

Потребовалось совсем немного времени, чтобы завершить труд, состоящий из 2000 печатных листов (26 томов), на которых названы имена около 250 тысяч наших земляков-солдат, погибших на бесчисленных фронтах, умерших в фашистском плену, скончавшихся от ран в госпиталях, погибших в партизанских отрядах, участвовавших в движении Сопротивления в Европе, замученных в застенках гестапо.

Впервые за более чем полувека были найдены и опубликованы сведения об обстоятельствах гибели каждого третьего не вернувшегося с фронта уроженца Татарстана.

Книга Памяти открыла жуткую правду о потерях, понесенных народами Татарстана в годы войны. Она переписала заново статистику потерь. Вдумайтесь в бесстрастные цифры: считалось, что в годы войны погибло около 87 тысяч наших земляков. Это была официальная статистика, просуществовавшая 50 лет.

Оказалось — около 350 тысяч! (А это 11, 5 процентов довоенного населения республики.) Каждый второй не вернулся с полей сражений. Такова горькая правда этой необычной книги.

Таким образом, получены научные результаты, достоверность которых подтверждена новыми документами. Они позволили полностью отказаться от старых утверждений, опровергнуть существовавшую статистику, несоответствующую исторической истине о боевых потерях народов Татарстана в годы войны, ввести её в научный оборот и сделать официальной.

Неимоверно трудная и кропотливая работа позволила документально подтвердить каждое имя, занесенное в эту книгу. Сведения собирались по крупницам в десятках архивов: в районных военных комиссариатах, архивах Министерства обороны, в областных архивах России и стран СНГ, в архивах Германии, Польши, Фран-

Татарстан в годы Великой Отечественной Войны (1941-1945 гг.)

Авторы-составители:

А.А. Иванов, Ф.С. Хабибуллина



Рабочая группа:

М.В. Черепанов
Н.Г. Габдрахманова
Э.К. Зарипова
Н.Х. Зинатуллина

Р.В. Коваль

Ш.Н. Мулаянов

Ш.К. Насыров

Л.Д. Черепанова

Казань, 2000. ISBN 5-90004-80-5

Эта книга повествует о вкладе татарстанцев в завоевание победы над германским фашизмом в годы Великой Отечественной войны.

© Институт истории Академии наук Татарстана, 2000

© Редакция Книги Памяти, 2000

© Издательство “Книга Памяти”, 2000

© М.В. Черепанов, Оригинал-макет, 2000.

ции, Финляндии.

Сегодня десятки тысяч родственников погибших точно знают, где, когда, при каких обстоятельствах погиб их отец или мать, брат или сестра, где и когда они похоронены. Для живущих сегодня эта память священна.

Чуть более семи лет продолжалась кропотливая, каждодневная работа по созданию фундаментального памятника, в который включены все известные на сегодняшний день поименные списки погибших и пропавших без вести. И пусть простят нас те, кому мы обязаны своей жизнью, за скупость сохранившихся сведений о них и за то, что о некоторых из них мы не могли обмолвиться даже строкой.

Нет сомнения в том, что Книга Памяти и впредь будет служить основным источником исторических исследований для будущих поколений историков, ученых, краеведов, которые вновь и вновь будут возвращаться к этой большой и всегда актуальной и неисчерпаемой теме — Великой Отечественной войне.

Анатолий
Александрович
Иванов

Главный редактор Книги
Памяти, кандидат исторических наук

